Maîtrise de la langue
Lecture
Apprentissage de la lecture 3c : 

combinatoire simple-systématisation
5 étapes
	Objectifs
	Comprendre que la fusion de phonèmes produit une syllabe.

Automatiser la lecture de syllabes simples.
Savoir lire un mot déchiffrable, des phrases composées de mots déchiffrables.
Identifier les phonèmes d’une syllabe entendue pour l’encoder.

	Compétences
	Connaître le nom des lettres de l’alphabet, l’ordre alphabétique et les correspondances entre minuscules et majuscules d’imprimerie ou cursives.

Distinguer la lettre et le son qu’elle transcrit, connaître les correspondances entre les lettres et les sons.

Déchiffrer des mots réguliers inconnus.

	Matériel à prévoir
	Cartes images, bâtonnets, petits cubes, jetons…
Fiche d’entraînement sur les sons avec des exercices types.

Jeux pour travailler la discrimination auditive, visuelle, et la combinatoire : voir Jeux de sons et de lecture de Marie-Louise Wininger.

	Organisation du travail
	Dans le cadre de l’apprentissage de la lecture à partir d’un texte adapté d’un album, cette séquence se déroule suite à la séquence sur conceptualiser l’écrit et en parallèle de la séquence de compréhension et fonctionnement de la langue.


	Déroulement des séances

	1
	Objectif : discrimination auditive du phonème étudié.
Durée : 20 minutes
Modalités de travail : collectif et individuel
	Mise en route : rappels sur le son
Je propose aux élèves de travailler spécifiquement sur une graphie que nous avons vue avec la frise évolutive de l’alphabet. J’énonce la lettre et je demande aux élèves de rappeler le mot référent et le son que chante la lettre. On herche également si la lettre et une consonne ou une voyelle.
Manipulation, recherche : discrimination et localisation du phonème.
Je prépare un jeu de cartes : des images dont le nom contient le son (dont on compte les syllabes orales, pas de mot avec le e en fin de mot) et d’autres dont le nom ne le contient pas. Les élèves doivent tirer une carte à tour de rôle et dire s’ils entendent ou non le son en prononçant le mot. S’ils entendent le son, les élèves placent la carte dans une boîte qui porte un symbole oreille, s’ils ne l’entendent pas, ils placent une carte dans la boîte portant le symbole oreille barrée. 

Je récupère les cartes dont le nom contient le phonème étudié qui ont été triées. Je choisis une carte, les élèves doivent taper le mot dans leur mains pour compter combien de syllabes il contient et dessiner le même nombre de ronds sur leur ardoise que le nombre de syllabes dans le mot. Ils vérifient leur représentation des syllabes en pointant chaque rond en même temps qu’ils énoncent le mot fragmenté en syllabes. Je leur demande ensuite de repérer dans quelle syllabe ils entendent le phonème étudié et de marquer celle-ci d’une croix.

Institutionnalisation : la maison du son
Je montre aux élèves l’affiche du son et nous la décrivons ensemble.
Exercices : jeux de discrimination auditive du phonème étudié, exercices écrits de discrimination auditive.

	2
	Objectif : discrimination auditive et visuelle de la graphie étudiée.
Durée : 20 minutes
Modalités de travail : individuel puis collectif
	Mise en route : rappels
A partir de l’affiche du son on fait quelques rappels sur la séance précédente.
Manipulation, recherche : localisation du phonème dans le mot
On récupère les cartes triées à la séance précédente où on entend le son et je propose aux élèves de partir à la recherche de ce son dans les mots des cartes. Je prends une carte et les élèves doivent poser devant eux autant de bâtonnets que de syllabes dans le mot. On répète collectivement le mot en détachant bien les syllabes et en pointant le bâtonnet correspondant. Je reprends alors la première syllabe que je décompose en phonèmes et les élèves doivent poser un petit jeton ou cube pour les symboliser sous le bâtonnet de leur syllabe. Je demande ensuite aux élèves de montrer le jeton représentant le phonème étudié ou un autre phonème en verbalisant la position de celui-ci dans la syllabe ou dans le mot (premier, deuxième… ou au début, à la fin…)

Manipulation, recherche : recherche du graphème
Je propose aux élèves de chercher d’autres mots qui contiennent le phonème. Je trace trois colonnes au tableau et je demande aux élèves de dire dans quelle colonne je dois écrire le mot selon si l’on entend le phonème au début, au milieu ou à la fin du mot. J’utilise différentes graphies. Je demande ensuite aux élèves de venir entourer la ou les lettres qui font le son dans le mot.
Synthèse et institutionnalisation : observation du graphème
Je demande aux élèves d’observer les différentes écritures et nous les décrivons en rappelant bien leur nom et en faisant également des rappels sur l’utilisation des majuscules.
Exercices : fiches et jeux de discrimination auditive et de discrimination visuelle.

	3
	Objectif : associer syllabe orale et syllabe écrite, fusionner des phonèmes lus pour lire une syllabe, un mot simple.
Durée : 20 minutes
Modalités de travail : collectif
	Mise en route : rappels
A partir de l’affiche du son on fait quelques rappels sur la séance précédente.

Manipulation, recherche : lecture de syllabes et de mots
1. Borel Maisonny : je propose une syllabe aux élèves en faisant les gestes et ceux-ci doivent dire la syllabe que j’ai montrée. On reprend la même activité avec des mots.
2. Lettres : on reprend la même activité mais je ne fais plus les gestes, je montre où j’écris les lettres à lire.
3. Associer une syllabe à un mot la contenant : je distribue une série de cartes syllabes identiques aux élèves (où je les écris au tableau) puis je donne des mots et les élèves doivent montrer quelle carte syllabe contient une syllabe du mot énoncé.
Institutionnalisation : tableau des syllabes
Je propose aux élèves d’écrire dans le tableau des syllabes de la classe les nouvelles syllabes formées par le phonème étudié.
Exercices : relier une syllabe à des mots la contenant, jeux de lecture de syllabes ou de mots simples.

	4
	Objectifs : associer syllabe orale et syllabe écrite, fusionner des phonèmes lus pour lire une syllabe, un mot simple.
Durée : 20 minutes
Modalités de travail : individuel et collectif
	Mise en route : entraînement à la combinatoire
On utilise la fiche de fabrication de syllabes simples pour systématiser la fusion de phonèmes, d’abord avec le graphème étudié puis en révision avec d’autres de la fiche. L’enseignant peut choisir les syllabes à lire ou un élève peut venir en proposer une aux autres. 

Dans d’autres séances on pourra utiliser d’autres outils comme des dés-lettres ou encore un syllabaire etc.
Manipulation, recherche : découper un mot en syllabes
Je distribue aux élèves une série d’étiquettes qui reprennent les mots déchiffrables vus avec la fiche d’entraînement. Les élèves lisent à tour de rôle de façon à ce que nous ayons lu tous les mots.

On choisit ensuite un mot parmi les étiquettes et un élève doit donner le nombre de syllabes de ce mot. Chacun doit ensuite couper son étiquette en autant de morceaux que de syllabes dans le mot en faisant attention à bien couper entre les syllabes. Les élèves collent ensuite les mots découpés sur leur cahier.

Synthèse : observation des découpages
On utilise de grandes étiquettes collectives des mêmes mots et pour chacun on reprend le travail effectué individuellement en confrontant les différentes propositions des élèves. On coupe ensuite le mot aux bons endroits.

Institutionnalisation : lecture de syllabe et reconstitution de mots
Je demande aux élèves de relire toutes les syllabes obtenues. Je propose alors un mot qui était parmi les étiquettes et demande à un élève de le reconstituer à partir des étiquettes.

Exercices : écrire une syllabe manquante dans un mot, relier une syllabe à des mots la contenant, jeux de lecture de syllabes ou de mots simples.

	5
	Objectifs : écrire une syllabe ou un mot entendu, lire des phrases déchiffrables.
Durée : 20 minutes

Modalités de travail : individuel et collectif
	Mise en route : entraînement à la combinatoire
On utilise la fiche de fabrication de syllabes simples pour systématiser la fusion de phonèmes, d’abord avec le graphème étudié puis en révision avec d’autres de la fiche. L’enseignant peut choisir les syllabes à lire ou un élève peut venir en proposer une aux autres. 

Dans d’autres séances on pourra utiliser d’autres outils comme des dés-lettres ou encore un syllabaire etc.

Manipulation, recherche : encoder des syllabes ou des mots simples
1. Dictée Borel Maisonny : je propose une syllabe aux élèves en faisant les gestes et ceux-ci doivent l’écrire sur leur ardoise. On reprend la même activité avec des mots.

2. Dictée : on reprend la même activité mais je ne fais plus les gestes, je dis seulement avec ma voix les syllabes ou les mots à écrire.
Manipulation, recherche : lire des phrases déchiffrables

J’écris au tableau des phrases déchiffrables à partir des mots vus dans la fiche de lecture et dans les exercices de la séquence, dans ces phrases à un moment se présente un choix entre deux mots pour compléter la phrase. les élèves doivent lire la phrase et choisir le bon mot.
NB : les phrases peuvent avoir fait l’objet d’un travail autour du fonctionnement de la langue en classe, ou d’un travail à la maison avec les parents, pour avoir des phrases toutes prêtes à utiliser.

Institutionnalisation : l’affiche du son
Je dis aux élèves que notre travail sur ce son est maintenant terminé, qu’ils pourront se servir de ce qu’ils savent sur ce sons pour lire des mots qu’ils savent lire ou prendre des indices pour trouver des mots qu’il ne savent pas lire. J’accroche l’affiche du son au mur de la classe et explique aux élèves qu’ils peuvent l’utiliser quand il ne savent plus quelle son chante une lettre en cherchant la lettre et en regardant le geste ou quand ils veulent écrire un son, en cherchant le geste et en regardant la lettre qui va avec.
Exercices : dictées de syllabes, de mots, de phrases, exercices nécessitant un travail simple d’encodage.
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